
Mindszent, 1910. október 16. 45. szám. Tizenkettedik évfolyam.

Megjelen TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP. Kéziratok
len vasarnap. ’ nem adatnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR: Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: HIRDETÉSEKET
Egész évre ... 4 korona Negyed évre . . 1 korona OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Fél évre . . ... 2 korona Egyes példány ára 8 fillér. Nyilttér garmond soronkint 60 fillér.

A jegyzői alkalmazás.
Most, amikor valljuk, hirdetjük a köz- 

igazgatás reformálásra megérett voltát, 
amikor minden tisztviselőt, minden köz- 
igazgatási kérdést áthat a mai állapotok­
kal való elégedetlenség, nem kár, hn 
állandóan felszínen tartjuk azon főbb 
problémákat, amelyek megoldása irányitó 
szerepet játszik a közigazgatás jövő ki- 
formálódásában.

Egyik ilyen fontos, nagyon fontos 
kérdés a tisztviselői alkalmazás, specia- 
liter a jegyzői alkalmazás kérdése.

E kérdés háromféle szempontból tár­
gyalható. Vagy megmarad az alkalma­
zás módja a község által való életfogy­
tiglani választás formájában ; vagy a vár­
megyei közgyűlés alkalmazná ugyanígy 
a jegyzőt; vagy végül a kinevezés lenne 
a jegyzőalkalmazás mikéntje.

A legelső forma, mint a községek 
önkormányzati jogának legláthatóbb nyil- 
vánulása, mindmáig életben van. Hátrá­
nya minden, ami a tömegténykedés hát­
ránya szokott lenni.

Mindenesetre nagyarányú fejlődést je­
lentene, ha az előbb említett második 
forma töltené be az első helyét. E sze­
rint a községi jegyzőt a vármegyei köz­
gyűlés választaná életfogytiglani érvény­
nyel. Igaz, hogy ez a tény még névle­
gesebbé tenné a községi önkormányzatot, 
hiszen az önkormányzatnak alfája az,

hogy az önkormányzati testület saját ügyeit 
saját választott tisztviselőivel hajtassa 
végre.

E hátrányért azonban a községi jegyző 
vármegyei tisztviselővé lenne, súlya, er­
kölcsi erejer/fövekednék, a vármegyei 
tisztvjseíŐt^yr’zá^si státusába tartoznék: 
egyszóval, óivézné mindazon előnyöket, 
amelyek a vármegyei tisztviselőket meg­
illetik.

Elő lenne a vái megyei és községi 
önkormányzat kapcsolata. Megvalósulna 
a vármegyei felügyelet legideálisabb köz­
vetlensége. Es a vármegyék is képzett, 
lelkes testületet nyernének a jegyzőkben, 
akiknek esetleges nemzeti ellenállás al­
kalmával kiszámíthatatlan hasznát vennék.

Harmadik alkalmazási forma a kine­
vezés. Magától értetődik, hogy ennek je­
lentősége államosított közigazgatással 
egyenlő. Az bizonyos, hogy a közigaz­
gatás örökös áldozata marad a mi sajá­
tos közjogi helyzetünknek, mert az ön- 
kormányzati közigazgatás soha-soha fel 
nem ér a centralizált, állami adminisz­
trációval, de az is bizonyos, hogy közjogi 
viszonyaink erősen kockázatossá teszik, 
sőt egyenesen megtiltják a közigazgatás 
centralizálását. így a kinevezés formája 
jelen viszonyainkban szóba sem jöhet.

Nem éppen régi eszme a felsorolá­
sunkban másodikul említett jegyzői me- 
gyésités kérdése, de annál inkább hódit 
közigazgatási körökben. Bizonyos, hogy

nagy fejlődést jelentene a jegyzői alkal­
mazásra nézve. Nyernének vele a jegy­
zők is, nyernének a vármegyék is.

Most már csupán az kérdéses, vájjon 
olyannyira fontos-e a községi önkormány­
zat meglévő, azaz inkább lézengő és 
százféleképpen is névleges mivolta, hogy 
nyugodt lélekkel lehetne a jegyzők me- 
gyésitésével újabb csorbát ütni rajta?

Nézetünk szerint nem idézne elő krí­
zist a megyésités megvalósítása. Hiszen 
a községi önkormányzat tisztviselője, a 
jegyző, ugyanis minden inkább a jelen­
ben, mint önkormányzati szerv. Állami 
tisztviselő, megyei hivatalnok és tevé­
kenységének csak vajmi csekély részében 
községi közeg.

Magának a községi önkormányzatnak 
jelentősége, értéke kifelé úgyis nullával 
egyenlő, létjogosultsága csak befelé, gaz­
dasági szempontból érvényesül.

Ezen a befelé való érvényesülésen 
pedig távolról sem csorba a megyésités; 
az, hogy a jegyzők megyei tisztviselőkké 
válnak, a község gazdasági, vagyonügyi 
adminisztrációjában semmi változást sem 
fog okozni.

 (K. K.)

= A mindszenti őszi vásár. Közsé­
günk közegészségügyi bizottsága a napokban 
olyan határozatot hozott, mely szerint őszi or­
szágos vásárunkat a kolerára való tekintettel a 
rendes időben megtartani nem lehet. Ezzel el-
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Készülődik!
Készülődik már a gólya 

Búcsút int a parti ecske 
Lebben a szél suhan a lég.

Távozik a vándor népség 
Jobb hazába messze, messze

Nézem őket, kiket visznek
Könnyű szárnyak, szép remények 

Kikre mosolyg virultabban 
Fűzfa virág a távolban 

S integet a régi fészek

Hazát hagynak, hazát lelnek,
Boldogabbat mint a másik 

S szivükben még alig támad 
Egy kis felhő, egy kis bánat 

S az is mindjárt kedvre válik.

Elgondolom, oh mint szállnék 
Bum honából én is messze,

Ha még reménységem volna,
Hogy távolban egy kunyhócska 

S boldog otthon integetne.
Rajcsányiné.

A pokol.
Irta: Kanizsai Ferenc.

A fehérre meszelt iskolateremben a kis fiuk 
tágra feszült szemmel figyeltek. Még az a gé­
zengúz Szélpál Vince is annyira oda figyelt a 
tisztelendő ur előadására, hogy merő szórako­
zottságból kiengedte markából a cserebogarat, 
mely aztán zugva-döngve repült ki a nyitott 
ablakon és eltűnt valahol a bólingató akáclom­
bok, meg a kék égboltozat közt; talán éppen 
hazarepült a cserebogár-fiókákhoz, akik már 
sirdogáltak, hol marad oly sokáig az apjuk ; ta­
lán csak nem érte baj ? Lehet különben, hogy 
a cserebogár eresztés nem szórakozottságból, 
hanem szándékosan történt. A betyár Szélpál 
Vince szivét talán megpuhitotta a tisztelendő ur 
kegyes beszéde; és mert Szélpál Vince látta, 
hogy senki sem sandít reá, mindenki a tiszte­
lendő urra figyel ; egész bátran cselekedett jót, 
anélkül, hogy röstelkednie kéne miatta. Lehet, 
mondom, hogy igy történt a cserebogár cso­
dálatos szabadulása. Mért némely gyerek csak 
titokban tud jó lenni, mintha az szégyen volna.

Dehát most ne erről beszéljünk, hanem ar­
ról, hogy még ez a Szélpál Vince is figyelt. A 
száját és a markát egyszerre nyitotta ki. így a 
cserebogár boldogan menekült a tenyérbörtön­
ből, ellenben egy légy beröpült a légvonatos 
szájbarlangba, ahol azon nyomban lenyelődött. 
Ami nem olyan nagy baj. Hittan-óra után a 
Vince gyerek édes akácfa-virágot evett rá salá­
tának. (Sohase tudhatni, mitől hízik és nő a 
gyerek. Egy adag légy, akácfa-virággal többet 
használ, mint a csukamáj-olaj, amit a doktor 
sürget.) A Szélpál Vince tehát annyira figyelt, 
hogy eleresztett egy cserebogarat és lenyelt egy 
legyet. De mégsem ő figyelt legjobban, hanem 
a Pali; már mint Kávay Palkó, a községi jegyző 
fiacskája.

Mert a tisztelendő ur csoda érdekes dolog­
ról beszélt. Jelesül! a pokolról, az örök kár­
hozatról, hogy ottan szüntelen tűzben égnek a 
kárhozott gonoszok lelkei és nincs onnét sza­
badulás. Forró szurokkal telt üstökbe úgy már­
fogatják ott az embereket az ördögök, mint a 
hogy például más jótétlélek kiflit mártogat a 
kávéba.
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lentétben tegnap érkezett le községünkhöz a 
belügyminisztérium leirata, mely a szükséges 
óvóintézkedések érvényben tartásával engedé­
lyezi a vásárnak rendes időben való megtartá­
sát, tekintve, hogy vidékünkön kolerás vagy 
koleragyanu megbetegedések nem fordultak elő. 
így most már mi sem áll útjában a vásárnak, 
csak az a fő, hogy sok vevő és sok eladó 
legyen.

Községi közgyűlés.
Nagyon kis érdeklődés mellett tartotta meg 

Mindszent község képviselőtestülete tegnap dél­
előtt október havi rendes közgyűlését. Talán 
az őszi munkák idejének elérkezte, vagy a 
szomszédos országos vásárok miatt jelentek meg 
ilyen kevesen : nem tudjuk. Kívánatos lett volna 
pedig, hogy minél nagyobb számmal jelenjenek 
meg, hiszen igy a képviselők maguk késleltetik 
az eladott porták szerződésének bemutatását.

Tárgysorozat előtt Korom Gáspár képvi­
selő két indítványt terjesztett elő. Az egyik tárgy­
talanná vált, miután időközben a belügyminisz­
térium a vásár megtartását engedélyezte.

Nem igen volt értelme a másik indítványnak 
sem. A község maga mit sem tehet a járásbiró- 
sági székhelynek Mindszenten való felállítása 
érdekében. Megpróbálkoztak már azzal régen, 
de siker akkor sem mutatkozott. Most sem lenne 
foganatja az újból való kérvényezésnek. Mert ez 
a kérdés még nem érett, nem időszerű. A már 
meglevő járásbíróságoknál is a bírói állásokat 
kevesbitik, mert nincs elég munka. Mire való 
lenne akkor uj bírósági székhely felállítása.

A tárgysorozat első pontjánál rövid kis vita 
indult meg.

Korom Gáspár azt vitatta, hogy 30 napi 
határidő ki sem tűzhető, mert a határozat meg 
volt fölebbezve.

A közgyűlés mégis elfogadta Kon ez Lajos 
főjegyző előterjesztését és a szerződés jóváha­
gyására újabb 30 nap alatt fog közgyűlést egybe­
hívni.

A második tárgy az elsővel függ szorosan 
össze. Minthogy az első tárgyat érdemben a 
közgyűlés el nem bírálhatta, a második tárgyat 
előadó főjegyző elő sem terjesztette.

Kávay Palkó elkezdett szaporán hunyorgatni 
a szemével.

A tisztelendő ur azonban ugyancsak benne 
volt abbeli igyekezetében, hogy a vásott kis 
fickóknak végérvényesen kedvüket szegje a po­
kolba törtetéstől és hát válogatott ecseteléseit 
adta azoknak a szórakozásoknak, melyekkel az 
ördögök űzik unalmukat, természetesen a kár­
hozott lelkek bőrére. Elmondta, hogyan húzzák 
izzó nyársra a fösvényt; hogyan tépik ki tüzes 
harapófogóval a hazugok nyelvét és elmondta 
mindazokat a csiklandós bánásmódokat, amik­
től a pokolbeliek foga úgy csikorog mint a ki­
fizetetlen csizma, vagy mint a kenetleu ajtó.

Kávay Palkó, ámbátor hatéves már, a sors e 
furcsaságairól most értesült először világéleté- 
ban. És gondolta magában: enyje, enyje, po­
kolba jutni rossz lehet; elég disznóság, hogy 
pokol is van a világon ... De azért tűrte a 
meghökkentésnek kicsi szivére zuhanó gyors 
pörölyütéseit. Tűrte, csak valamivel még szapo­
rábban pislogott a szeme; ijedtében pedig, 
vagy csupa szórakozottságból, a szájába kapta 
a hüvelykujját és szopta, szopta, szopta keser­
vesen, mint valamikor régen, ezelőtt egy-két 
évvel, amikor mindig azzal fenyegették, hogy 
jön a szabó az ollóval és nyikk-nyakk, levágja 
az ujját.

A tisztelendő ur a lehető legkimeritőbb ké­
pet vázolt a pokolról. Elővette reverendája zse­
béből nagy babos keszkenőjét, beletrombitált az 
orrával, aztán a zsebkendőt óvatosan, gondosan 
összehajtva, visszadugta a reverendájába. Egyet 
köhintet és folytatta a pokol ismertetését.

— És, kis fiuk, van a pokolban a falon 
egy óra. Fali óra. Láttatok már fali órát ? Nos, 
a pokolbeli óra mindig jár, nem kell felhúzni. 
Mindig ketyeg, de a mutatója mégsem mozdul.

Tömörkény község viharkárosultjai részére a 
közgyűlés 300 korona adományt szavazott meg.

Csongrádvármegye főispánja felhívása folytán 
három évi kötelezettséggel a gyermekvédő ligába 
rendes tagként belépett a község.

A királyi tanfelügyelő felhívásának, hogy a 
30 fill, beiratási dijak megváltása címén fizetett 
200 koronát a község tovább is fizesse, nem 
tesz eleget, mert hiszen a népoktatás ingyenessé 
válván, törvényhozási lag töröltetett a 30 filléres 
beiratási dijak szedése.

A felnőttek oktatására vonatkozólag elhatá­
rozta a község képviselőtestülete, hogy mint a 
múltban, úgy most is, tantermet, fűtést és vi­
lágítást díjtalanul ad.

Báron Pétert mindszenti illetőségűnek elfo­
gadja.

Az uj kerületek megállapítására vonatkozólag 
előadó főjegyző előterjesztését fogadja el a köz­
gyűlés. A kerületek beosztásában változás csak 
annyi történt, hogy az újtelep a IV. választó- 
kerülethez csatoltatott.

Szécsenyi Mihály kanász részére 100 korona 
évi bérjavitást ad.

Apró Ferencnek a bérlettől való felmentést 
megadja a közgyűlés s utasítja az elöljáróságot 
a föld bérbeadása iránti intézkedések megtétele 
iránt.

Az épületek átvételéről s a pénztárak meg­
vizsgálásáról felvett jegyzőkönyveket a közgyűlés 
tudomásul vette.

Újdonságok.
— Személyi hírek. Őrgróf P a 11 a v i c i n i 

Sándor és fia: Alfonz őrgróf a hét első nap­
jaiban uradalmaikban időztek, honnan e hó 
12-én délután utaztak el.

— Vármegyei közgyűlés. A vármegye 
törvényhatósági bizottsága e hó 21-én 
tartja rendes közgyűlését. A szokottnál 
nagyobb érdeklődés különösen azért mu­
tatkozik a közgyűlés iránt, mert a meg­
üresedett főjegyzői állás most lesz válasz­
tás utján betöltve. Megbízható helyről vett 
értesülésünk alapján közölhetjük, hogy a

Egy helyben áll az, és az óra mindig igy ke­
tyeg: „Tik-tak, sohasem, tik-tak, sohasem.“

Kávay Palkó ezt már nem állta ki. Sok ami 
sok. Sírva fakadt és se szó, se beszéd, kiug­
rott a pádból. Aztán usgyé, ki az ajtón, a ka­
pun és futott, futott, mint a nyúl. Meg sem állt 
hazáig. Közben a könnyei bőven potyogtak.

Otthon be egyenest a hálószobába, az ágy 
alá. Biztos hely. Mikor elakarják fenekelni, min­
dig ide menekül. Itt az ágy alatt szepegett Nagy­
szombat estvéjén is, feltámadáskor, mert akkor 
mozsárágyúk durrogtak a templomudvaron és ő, 
— hiába minden megnyugtató magyarázat, — 
azt hitte, hogy a törökök ágyuznak. Biztos kis 
hely ilyenkor az ágy alatt lapulni, kivált, ha társa 
is akad, a Linda kutya személyében, aki — mi 
tagadás benne, legalább az ágyüdörgéssel szem­
ben nem sokkal bátrabb kis gazdájánál.

Palkó tehát a pokol rémképei elől im az 
ágy alá bujt. Linda, aki éppen örvendezve csó­
válta a farkát, mindjárt a legrosszabbra gon­
dolt; szükölve csapta be a lába közé a farkát 
és be kullogott az ágy alá, kis gazdája mellé, 
és remegett, szükölt, nyöszörgött. Féltek hát 
mind a ketten.

Palkó mint ilyenkor mindig, dacára félelmé­
nek, szemügyre vette az ágyalatti világot, ami 
a Panna szolgálóleány hanyagságából, jelentő­
sen különbözik a padló egyéb részétől. Elte­
kintve attól, hogy az ágy alatt a padló nincs 
fölfikszelve, hasadéval közt különös pókháló- 
szerű, vagy inkább moszatféle anyag található. 
A vastag porrétegbe a mutatóujjal ábrákat lehet 
rajzolni; de azonkívül szivarvégek és cigaretta 
csutkák is találhatók, amiket Palkó papája bi­
zonyos következeteséggel dob le a padlóra és 
amiket onnét a Panni szolgáló még nagyobb 
következetességgel söpör az ágy alá. Vajmi böl-

főjegyzőségre legtöbb kilátása van dr. 
Csúcs János csongrádi főszolgabírónak; 
az igy megüresedő állásra aztán két ko­
moly jelölt áll egymással szemközt: F e- 
kete László mindszenti és Szőke Sán­
dor csongrádi szolgabiró. Minden jel arra 
mutat, hogy ha dr Csúcs Jánost vá­
lasztják meg főjegyzőnek, utóda Fekete 
László mindszenti szolgabiró lesz, akit 
nemcsak a mindszentiek szerettek meg 
rövid itt tartózkodása alatt, de örömmel 
emlegetik és várják vissza a csongrádiak 
is, ahol szolgabiróskodását kezdette. — 
Mondanunk sem kell, hogy bár fájna el­
vesztenünk Fekete László szolgabirót s 
távozása felett sajnálkoznánk, az igy meg­
érdemelt állásba való megválasztása igaz 
örömmel töltene el bennünket. Kívánjuk 
is, hogy már a legközelebbi számunkban 
mint megválasztott főszolgabírót üdvözöl­
hessük. Az igy üresedésbe jövő szolga- 
birói állásra Kövér Imre dr. vármegyei 
gyakornokot emlegetik, akiben megbecsül­
hető tisztviselőt s a társadalmi életben 
tevékeuy részt vevő egyént kapna Mind­
szent községe. Méltó utóda lenne Fekete 
Lászlónak, akinek örökébe lépne. Neki 
is azt kívánjuk, hogy már a legközelebbi 
számunkban mint megválasztott szolga­
birót óhajtanánk üdvözölni.

— Esküvő. Vedres István baksi tiszt­
tartó és neje kedves és nagy műveltségű leánya : 
Irénke és Schaffer Imre urad. gazdatisz e 
hó 10-én esküdtek egymásnak örök hűséget. 
Teljes boldogságot és állandó szerencsét kívá­
nunk az ifjú párnak.

— Iparhatósági élet. E hó 13-án, csü­
törtökön este 6 órakor tartott gyűlést a mind­
szenti ipartestület békéltető-bizottsága dr. K. Nagy 
Sándor iparhatósági biztos elnöklete mellett. A 
gyűlésnek egyedüli tárgya az alapszabályok 
megállapítása volt. Kisebb, lényegtelen, de a 
mindszenti helyi viszonyoknak megfelelő módo­
sítások mellett a hódmező-vásárhelyi ipartes­
tület békéltető-bizottságának alapszabályait fo­
gadták el. Intézkedés történt aziránt is, hogy az 
alapszabályok illetékes jóváhagyás végett mielőbb

csen rendezte be a Természet, hogy a házi­
asszonyok uem látnak az ágy alá; oda csak a 
kutyák, macskák, meg az apró kis haszontalan 
fickócskák és hölgyecskék látnak.

De még különösebb dolog az ágy alól szem­
lélni a külvilágot. A hivatásos megfigyelők : írók 
és bölcselők vagy az Íróasztal mellől, vagy a 
kávéház ablakából fürkészik a világot. Ámde ez 
nem lehet teljes foglalata a megismerésnek. Az 
ágy alól való perspektíva : hát az semmi ? A 
honnét az embereknek a fejük nem látszik, csak 
a cipőjük, a lábuk, legföljebb térdig.

így szemlélődvén Palkó, még mindig könyező 
szeme egy pár icinke-picinke topánt látott a 
távoli horizonton ; a szekrénynél, sőt a zongora 
kerekes lábánál is messzebb, botorkálni.

— Trézsi, Ttrézsi! suttogta a cipőknek és 
a kis cipők megértették a hívást. Szaporább 
kopogással az ágyhoz baktattak.

— Mit akarsz, alkó?
— Gyere csak be az ágy alá. Mesélek ne­

ked valamit. Tudod, hogy mi a pokol? Nem? 
Majd elmondom. Most mesélte el a tisztelendő úr.

Trézsi, a Palkó kis húga, érdeklődve bujt be 
az ágy alá. És Palkó elmagyarázta neki a pok­
lot, nem felejtkezvén meg arról a bizonyos órá­
ról sem, mely úgy ketyeg:

— Tik-tak, tik-tak, sohasem !
Trézsi is megszeppent. Ő is eltörte a mé­

csest, Linda kutya pedig — mit tehetett egye­
bet ? — megértőleg és résztvevőén szükölt.

— Eztán jók leszünk, Trézsi! mert aki rossz 
az a pokolba kerül.

A két apróság szivszorongva kuporodott az 
ágy alatt. És riadtan kémlelték a láthatárt, nem 
nyílik-e az ajtó, és nem lép-e be rajta patás 
lábával az ördög?
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felterjesztessenek, hogy aztán a békéltetőjjbizott- 
ság is megkezdhesse működését.

— Kolera Mindszenten. Egyes fővá­
rosi lapokban jelent meg az a hir, hogy 
Mindszenten koleragyanús betegek haltak 
meg. A hir ebben a formájában nem 
felel meg a valóságnak. Nálunk semUyen 
koleragyanus megbetegedés ezidáig® elő 
nem fordult. Annyit azonban el kell is­
mernünk, hogy?a torontálmegyei Klek 
községben dolgozó mindszenti munkások 
között fordult elé néhány megbetegedés, 
mely közül kettő halállal is végződött. 
Ez azonban még csak nem is valószinü- 
siti azt sem, hogy a betegséget a mun­
kások innen vitték volna magukkal. A 
legnagyobb valószínűség az, hogy az 
ottani rossz ivóvíztől kapták meg az ázsiai 
kolerát. Hatóságunk ennek dacára minden 
óvóintézkedést megtett. Az elhalt kubi­
kosok házait fertőtlenítette, a Mindszentre 
érkező utasokat pedig a vonatnál állan­
dóan figyelteti.

— Kálmán napja. Jóbarátai és tisztelői 
szép számmal keresték fel e hó 13-án Karaszka 
Kálmán áll. isk. tanítót, hogy névnapja alkal­
mából üdvözöljék. A vendéglátó házigazda öröm­
mel traktálta meg a figyelmes vendégeket, akik 
a késő éjjeli órákig a legkedélyesebb hangulat­
ban maradtak együtt. Ugyancsak kedélyes esté­
ben volt részük Zánthó Kálmán üdvözlőinek is. 
Habár utólag, mi is csatlakozunk az üdvözlők­
höz s úgy a fentieknek, valamint a többi Kál­
mánnak is a legjobbakat kívánjuk.

— Schwartz Lipót gyógyszerész be­
tegsége. Mint részvéttel értesülünk, a közsé­
günkből nemrégen elköltözött Schwartz Lipót 
gyógyszerész pár nap óta a szegedi kórházban 
fekszik betegen. Régi baja, mely a télen Mind­
szenten is ágyba döntötte, most újból megtá­
madta szervezetét. Komoly aggodalomra ok 
nincsen, alapos gyógykezelés végett kellett volt 
gyógyszerészünknek a kórházi ápolást keresnie. 
Mielőbbi teljes felgyógyulást kívánunk !

— Jom-Kippur. Izraelita polgártársaink e 
hét csütörtökén ünnepelték egyik legnagyobb és 
legszebb ünnepüket: Jom Kippur ünnepét, amely 
napon a hívek teljesen megtöltötték imaházukat.

— Búcsúznak színészeink. Rajcsányiék 
aranyszegélyü piros kortinája, mely mögött oly 
sok szép előadást végignéztünk, ma este gör­
dül le ebben a szezonban nálunk utoljára. A 
kis müvészcsapat, ez a sokoldalúig képzett és 
kipróbált gárda, három heti ittlét után, innen 
Kúnszentmártonba vonul, hogy ott öregbítse jó- 
hirnevét, melyet nálunk szerzett. Azért mond­
juk ezt, mert Rajcsányiék társulata nálunk ját­
szott először; jóformán itt ismerkedtek meg a 
különböző társulatoktól elcsalogatott szinészerők, 
tehát itt szoktak öss/e. Ez okból szívesen el­
néztük, ha kezdetben az előadások menete az 
összjáték tekintetében némi kifogásolnivalót ha­
gyott is fönn. Hiszen más társulatoknál sokkal 
többet voltunk kénytelenek elnézni. A száraz 
tény az — és ezt elfogultság nélkül szögezzük 
le _ hogy színházba járó közönségünk teljes 
szeretete és elismerése kiséri útjára távozó szí­
nészeinket, akik legjobb tudásukat és igyeke­
zetüket vetették latba, hogy céltudatos játékuk­
kal érdemesekké váljanak a megbecsülésre. És 
ezt sikerült is elérniük. A kezdet szép volt és 
babérkoszorús. A folytatáshoz pedig megérde­
melt, állandó szerencsét kivárniuk Rajcsányiék- 
nak ! A viszontlátásra !

Vasárnap délután „Nebánts vi rág“ 
operett került szilire, este pedig „Az obsitos“ 
bemutatója volt. A zsúfolt nézőtér szivesen tap­
solt Binder Károlynak (Andris) mélyen átgon­
dolt, érzésteli játékáért és gyönyörű dalaiért; 
továbbá Czakó Ibolykának (Málcsi), ennek a 
temperamentumos, lebilincselő kedvességü, ritka
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tehetséggel és ambícióval megáldott szinészleány- 
nak, aki nem külsőségek és pikáns allűrök 
után törtet, hanem természetadta kedvességével 
és hivatásos játékával nyeri el a közönség tün­
tető elismerését és szeretetét. Buday Ilonka 
nekivaló szerepében (Piroska) szintén tetszett, 
de kiváló volt még Polgár né a nemzetes 
asszony, Forrai (Tihamér) és Várdai, aki 
jó alakításával és kacagtató jeleneteivel hatalma­
san felülmúlta eddigi 0000-ás sikereit. A Száz­
szorszép falusi boltost igazán szépen játszotta 
meg. Hétfőn ez előadást megismételték. Kedden 
„Ripp van Winkle" regényes operett került 
színre, Rajcsányival a címszerepben. A nagy 
fegyelmezettséget, tudást és készültséget igénylő 
hatalmas koncepciójú darab előadása semmi 
kívánnivalót sem hagyott maga után. Az összes 
szereplők jól játszottak, de az elismerés pálmáját 
Rajcsányi nyerte el, magas színvonalon álló 
művészi játékával. Sikert aratott még Czakó 
Ibolyka (Lisbeth), Petre (Derrik), Bátosy 
Endre (Nick). Papp Barna karmesternek di­
cséretes munkájáért köszönetét mondunk. — 
Szerdán kabaret-estély volt, csütörtökön Binder 
jutalomjátékául „Sári bi ró“, inig pénteken fél- 
helyárakkal megismételték Rppet. — Tegnap, 
szombaton, Papp Barnáné jutalomjátékául Gécy 
Istvánnak legújabb énekes színmüve: „Kazár 
földön" került bemutatóra Bátosy, aki a 
vallásához körömszakadtig ragaszkodó, spekuláns 
bevándorolt lengyel zsidót (Eufram) személye­
sítette, ez estén újabb tanujelét adta művészies 
alakitóképességének. Drámai jelenetei csakugyan 
eredetiek és megindítók voltak. Pap Barnáné 
(Rebeka), Forrai (Izrael), továbbá Várad i (Ger­
lén) jól megállották helyüket, mig Buday 
Ilonka annak adta tanujelét, hogy őt az istenke 
a dal, tánc és muzsika számára teremtette. (H—th) 
Ma délután fél helyárakkal „Öbsitos“-t adják, 
este pedig Csepreghy Ferenc örökszép népszín­
műve, a „Piros bugyelláris“ kerül színre. Ez 
lesz az utolső előadás.

— Uj állás szervezése a vármegyénél.
Dr Nagy Sándor alispán, mint bennün­
ket értesítenek, egy negyedik várm. al­
jegyzői állás rendszeresítésére tesz elő­
terjesztést a vármegyei közgyűlésen. Ezen 
állás szervezésével egy központi gyakor­
noki állás válnék feleslegessé. Az állás 
szervezése után fogják a pályázatot kiírni, 
mely csak a téli közgyűlésen lenne be- 
tölhető. Úgy hírlik, hogy komoly jelölt­
ként Szilárdfy István mindszenti közig, 
gyakornokot emlegetik, aki szolgálati ide­
jével, rátermettségével megérdemelné,hogy 
az állást elnyerje.

— Törölt közigazgatási bizottsági
tagok. Dr. Nagy SánJor alispán az e hó 
10-én tartott rendes közigazgatási ülésen jelen­
tette, hogy Faragó Antal és dr Szarka Mi­
hály bizottsági tagok 8 hónapon keresztül a 
bizottság ülésein meg nem jelentek, távolmara­
dásukat pedig ki nem mentették. Törvény ér­
telmében a 6 hónapon keresztül távol maradt 
bizottsági tagokat törölni kell. Indítványozta 
étin Ifogva, hogy a két renitens bizottsági tag 
helyett újat válaszszanak. A közigazgatási bi­
zottság elfogadta az alispán előterjesztését és 
Faragó Antalt és dr Szarka Mihály törölte a 
biz. tagok sorából -és helyettük két uj tag vá­
lasztását elhatározta.

— A kulisszák mögül. Az itt működő 
színtársulat egyik igen bájos tagjába, ki a női 
kórus gyöngyét képezi, halálosan beleszeretett 
X Y fiatal szabó iparos, kinek nevét kímélet­
ből elhallgatjuk, nehogy a mindszenti szép le­
ányok, akik között szintén nem egy van o’yan, 
aki a fenti kis diva szépségével kiállja a versenyt, 
meguehezteljenek a tüzesvérü, pergebajuszú if­
júra. Eddig rendben is lenn2 a dolog. De a 
kis gyöngy, kinek útja naponta többször veze­
tett el fiatal polgártársunk üzlete előtt, annyira 
elbűvölte szabónkat, hogy munkáját mindannyi­
szor abba kellett hagynia, valahányszor a kis 
diva el lejtett üzlete előtt. A múlt vasárnap is 
éppen akkor ment el boltja előtt az illatos tün­
dér, amikor szabónk egy esküvői öltöny vasa­
lásával volt elfoglalva. Persze hogy rögtön ab- 
banhagyta a munkát és legott kidugta fejét az 
üzletajtón, hogy gyönyörködjék ideálja ringó 
járásában. Ez a lelki élvezet azonban kissé sokba
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került. Mert a tüzes vasaló, melyet ott felejtett 
a vőlegényt kabáton, mikorra visszatért, mind 
kiégette a kabát zsebjét, melyen a vasaló pi­
hent. Szerelmesünk tehát zseblázba is esett, 
mert uj kabátot kellett készítenie. Node egy 
kabát nem a világ. Ennyi áldozat nullaszámba 
megy, ha egy bájos leány elnyeréséről van szó.
A kellemes együttlét előmozdítását végül olybá 
vélte megoldani fiatal polgártársunk, hogy je­
lentkezett a direktornál, venné őt fel színházi 
szabónak. Már-már megvolt az egyezség, mikor 
a kis diva, értesülvén a gyöngéd szándékról, 
odasugta a direktornak, hogy ő akkor kilép a 
gárdából, mert ő csak nőiruhaszabót tűrne meg, 
férfiszabóra nem reflektál. Szerelmében csalódott 
polgártársunk egyelőre tehát megmarad a mind­
szenti szép lányok mellett, akik közül bizonyára 
ki tudja majd választani a legmegfelelőbbet.

— Műkedvelői előadás Tömörkényen.
R e i s z Mihály tömörkényi segédjegyző kezde­
ményezésére az ottani ifjúság e hó 30-án Szig­
ligeti Edének egyik igen szép és maradandó 
értékű népszínművét: „A falu rosszá“-t fogja 
előadni. Az előadást táncmulatság követi, mely­
nek tiszta jövedelme a tömörkényi viharkáro­
sultak javára fog fordittatni. Tekintve a valóban 
jótékony célt, az előadás sikere máris biztosí­
tottnak látszik.

— Még a legbátrabb ember is megrezzen, 
ha olvassa a lapokban, hogy a kolera veszélye 
fenyeget. Migijedni pedig nem jó, sőt még félni 
sem kell annak a kolerától, aki állandóan tart 
egy palack Esterházy cognacot házánál. A tisz­
taság mellett egyetlen ellenszere a kolerának.

— Fix fizetés és magas jutalék mel­
lett alkalmazunk vidéki ügynököket, sors­
jegyeknek részletfizetésre való eladásához. 
Havonként elérhető jövedelem 300—600 
korona. Hecht Bankház Részvénytársaság. 
Budapest, Ferenciek tere 6.

— „Jézus legszentebb Szive nagy képes 
Népnaptára az 1911. évre“ most hagyta el a 
könyvsajtót és indul kőrútjára, hogy a magyar 
nép szivében Jézus legsz. Szive iránt való imádó 
tiszteletet, az egyház és haza szeretetének tüzét 
ápolja és őt egyúttal szükséges utabaigazitások- 
kal, életbevágó tanácsokkal, kellemes szórakoz­
tató elbeszélésekkel és vidám ékekkel neme­
sítse, művelje. A három nyelven és pedig ma­
gyar, vend és német nyelveken megjelenő és 
valóban a kor színvonalán álló naptárnak egyre 
nagyobb számban való terjedése kiáltó és ör­
vendeztető bizonysága annak a közkedveltség­
nek, mellyel Magyarországon és a külföldön 
élő honfitársai a „Jézus legsz. Szive Naptárt" 
fogadják. Miért is, mikor a közkedvelt Naptár 
megjelenését itt hírül adjuk, egyúttal a legme­
legebben ajánljuk a magyar kath. olvasó kö­
zönség figyelmébe. Senki ne olvasson színtelen 
vagy vallástalan katholikusel lenes naptárt! A 
11 iv vagyis 176 oldal terjedelmű Naptár gyö­
nyörű színes mümelléklettel és közel 50 sikerült 
szövegábrával van díszítve, tartalma pedig min­
den tekintetben kifogástalan és változatos. Tö­
meges rendelésnél, már 10 példánytól kezdve 
nagyon kedvezményes árban szállítja az Egy­
házmegyei Könyvnyomda Szombathelyen. Ezen­
kívül kapható minden könyvkereskedésben. 
Egyes példány bolti ára 60 fillér.

6000 drb képeslevelezőlap, a legdi­
vatosabb és leggyönyörűbb kivitelben most 
érkezett Horváth A. papirkereskedésébe.

Szerkesztő postája.
6. M., Csorbató. Részünkről nem történt mu­

lasztás. Ä küldötteket köszönjük.
E. Gy., Jászberény. Reméljük, már megkapta.
Habitué, helyben, ön afölött aggodalmasko­

dik, hogy a színházi előadás alkalmával egyik 
szereplő, aki szerepéhez mérten csekély öltö­
zékben jelent meg a színpadon, meg fog fázni. 
El tudjuk képzelni az ön helyzetét, aggodalma­
inak igaz okát — hiszen ön a közegészségügyi 
bizottság olyan tagja, akit a legutóbbi ülésre 
sem hívtak meg véletlenül — sietünk is meg­
nyugtatásul egyelőre annyit kijelenteni, hogy a 
megfázástól az illetőt nem kell féltenie, hiszen 
ott volt a színháznál a — takarója.
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SÖVÉNYHÁZA KÖZSÉG ELÖLJÁRÓSÁGA

2226/1910. sz.

Pályázati hirdetmény.
Sövényháza községnél lemondás foly­

tán üresedésbe jött s évi 240, azaz kettő­
száznegyven korona fizetéssel javadalma­
zott községi szülésznői állásra pályázat 
hirdettetik.

Felhívjuk pályázni óhajtókat, hogy az 
1908. évi XXXVIII. t.-c. 28. §-a értelmé­
ben felszerelt kérvényeiket Sövényháza 
község elöljáróságához folyó évi Október 
hó 25-ig napjáig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkező pályázati kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

A megválasztandó községi szülésznő 
a vagyonos szülőknél 4 koronáért, az iga­
zolt szegényeknél díjtalanul lesz köteles 
a szülésnél közreműködni.

A választás határnapja később fog 
kitüzetni.

Sövényháza, 1910. október 1.
Pity István

jegyző.
Szojka Kornél

bíró.

Eladó ház.
Mindszenten, a főutca igen forgalmas 

helyén 5 szobás lakás, 2 konyha, kert, 
pince és vízvezeték, melléképületekkel, 
kedvező fizetési feltételek mellett eladó. 
Cim megtudható lapunk kiadóhivatalában.

Sirkoszorukal
tuja-zölddel vagy fenyő-zölddel igen 
ízléses kivitelben és olcsón készít

Balázs Lajosné Mindszent.
Sirkoszoruk nálam készen is kaphatók.

Olcsó és jó
tűzi/a és koksz
I. r. felvágott tűzifa K 2-40 
1. r. koksz...............K 4*70
métermázsánkint és házhoz szállítva.

Kapható: s-io

a Nagy Gőzmalomban,
NAGY TESTVÉREKNÉL, MINDSZENTEN.
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Rnhafestó és vegytisztító intézetemet
mely a legmodernebb fölszereléssel bir s az egész Alföldön kitűnő hírnévnek örvend, 
van szerencsém a méiyentisztelt közönség szives figyelmébe ajánlani. Elvállalok min­
dennemű, egyszerű és díszes kivitelű selyem, szövet, battiszt, csipkedés vászon 
női és kislány-ruhákat, férfi- és fiu-ruhákat, függönyöket, bútorszöve­
teket, szőnyegeket, bőrkabátokat, kendőt, kesztyűt stb. megfestésre és 
kitisztításra. Vidékről hozzám postán küldött ruhák gyorsan és pontosan készíttetnek 
el és bérmentve szállíttatnak vissza. Olcsó ár és szolid kiszolgálás.

Moldvay Sándor ruhafestő és vegytisztító
Hódmező-Vásárhely, Kállay-utca 4. szám.
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iuj gabona-üzlet!
I A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T. ^
H tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy üzletkörét kibővítette

^GABONA-BEVÁSÁRLÁSSAL'B

Mint a „Magyar Általános Hitelbank“ bizományosa, vá­
sárol mindennemű gabonát a legmagasabb napi-árakon.

Elfogad beraktározásra gabonát későbbi leszámolásra s reá 
megfelelő készpénz-előleget ád.

Főtörekvése, hogy úgy a helybéli, mint vidéki közönséget a
legelőzékenyebben kiszolgálja és bizalmát kiérdemelje.

Netaláni esetben készséggel szolgál felvilágosítással a takarék­
pénztár vezetősége.

I A gabona-bevásárlási helyiség és iroda

a régi Grtiner-féle magtárnál
Kertész Mór űr házánál van elhelyezve.

Mindszent, 1910. julias 15.

fi jlííinöszenti Takarékpénztár r.-t.1
igazgatósága.

Ne tétovázzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal
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Nyomatott Horváth Antal könyv- és trjűnyomdájában, Mindszenten, 1910. évben.


